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Dnes, v pondělí 20.5. 2025, jsme společně s Mladými sociálními demokraty instalovali
petiční stánek jako dva fialové stany před sídlo Ministerstva pro místní rozvoj (MMR),
které má v gesci bydlení.

„Není to symbol protestu, ale symbol reality pro mnoho mladých lidí, seniorů, samoživitelek a
pracujících, kteří nemají na dostupnější bydlení, než je stan a hrozí jim, že skončí na dlažbě,“
vysvětluje předsedkyně SOCDEM Jana Maláčová nápis na stanu „Dostupné bydlení podle Fialy:
SPOLU ve STANu“ s tím, že je to smutný výsledek pravicové vlády pod vedením premiéra Petra
Fialy.

SOCDEM se v petici ptá občanů, zda je podle nich důležitější bydlení nebo zbrojení, do kterého vláda
na rozdíl od podpory dostupného bydlení investuje stovky miliard korun bez dostatečné veřejné
kontroly.

„Lidé reálně přicházejí o možnost důstojně bydlet. Byty jsou nedostupné, nájmy raketově rostou,
výstavba stagnuje a stát se tváří, že se ho to netýká. Ale nás se to týkat musí. Protože bydlení není
luxus. Bydlení je základním lidským právem,“ dodává předsedkyně SOCDEM.

Je důležité připomenout několik faktů:

Česko má nejméně dostupné bydlení v celé Evropské unii.
Za 3,5 roku vlády Petra Fialy se situace ještě zhoršila – byty jsou dražší, nájmy vyšší
Jen loni stát na příspěvcích na bydlení vyplatil přes 20 miliard korun a částka i počet
domácností se stále zvyšuje.
Zpackaná digitalizace stavebního řízení výstavbu bytů ještě víc zpomalila. Podle státního
auditu navíc způsobila škody ve výši 45 miliard korun.
Místo investic do bydlení vláda utrácí miliardy za předražené nákupy – stíhačky F-35 a
obrněnce Supacat, které problém nedostupného bydlení rozhodně neřeší.
Mladí lidé odkládají zakládání rodin, protože nemají kde bydlet. Česko má dnes nejnižší
porodnost v historii.

Řešení podle SOCDEM: Vídeňský model.

SOCDEM má nejpropracovanější plán na dostupné bydlení ze všech politických stran. Chceme, aby
stát a obce znovu stavěly podporovat družstevní a neziskové bydlení. Na rozdíl od vlády, která do
bydlení investuje jednotky miliard, řešením jsou masivní investice do státních bytů s regulovaným
nájmem podobně jako ve Vídni, 80 miliard Kč ročně (1 % HDP) a postavit nebo koupit minimálně 20
tisíc bytů ročně, aby to za příští volební období bylo 100 tisíc bytů. A pokračovalo se stejným
způsobem dál. Finanční zdroje jsou úvěry od EIB (podobně jako na dálnice), sektorová daň na zisky
nadnárodních společností, úspora na dávkách na bydlení a v budoucnu i vybrané nájemné z těchto
bytů. „Proto říkáme jasně: Raději dostupné státní byty než fialové stany,“ uzavírá Jana Maláčová.
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